



万宁



血肉联系 鱼水深情  
苏维埃政府成立，革命群众组织得到了恢复和发展

万宁市群坡村村民讲述争来岭革命故事。刘操 摄

琼崖四一二反革命政变后，万宁六连岭周围的自然村发展了一批农民协会骨干加入中共组织，建立了一批中共支部。1927年7月中共万宁县委成立后，积极发展基层党组织，全县各地又建立一批党支部，党支部数量达到45个。

六连岭革命根据地建立

六连岭孕育了140多个村庄。“这里群众基础好，且地势险要，易守难攻，敌人力量薄弱，有利于发展和壮大革命力量。”万宁市委党史研究室工作人员苏宇伦表示。

1927年7月，中共万宁县委在六连岭成立，我党在带领农民举行声势浩大的武装大暴动后，在这里建立起革命根据地。当年5月，六连党支部在六连岭脚下的火烧龙村黄氏祠堂成立。“党组织发展之快是空前的，一批农民协会骨干入党，六连岭周围建立起一大批党支部。”苏宇伦表示。

后安镇坡头村位于六连岭脚下，坡头村党支部书记、村委会主任杨昌英介绍，在党组织迅速发展壮大的时期，坡头村的村民们积极支持革命，送衣物送粮食，保护伤员，掩护他们。“苏维埃政权的建立在六连岭周边慢慢展开。共产党没收地主、官僚的土地，分配给农民耕种，帮助当地群众开展武装斗争。”杨昌英说。

建立争来岭革命根据地

创建六连岭革命根据地的同时，为了领导万宁南部地区人民群众开展斗争，中共万宁县委又建立了争来岭革命根据地。

争来营村（现万宁市礼纪镇群坡村）位于万二区礼纪墟附近的争来岭脚下。“争来营群众基础较好。”71岁的当地村民廖朝和讲述，1926年11月，杨树兴曾到这里开展革命活动，在争来营村附近创办农民训练所，成立了中共争来营支部和青年团支部。

1927年7月，中共万宁县委在礼纪争来营村成立中共万二区委。从那时起，区苏维埃政府所辖的妇女会、儿童团、少锋队等革命群众组织都得到了恢复和发展。

“共产党员办起了夜校，组织群众学习政治文化，唱革命歌曲。妇女会负责人负责宣传妇女解放，破除旧礼教，割头发，脱耳环。儿童团都是13岁—14岁的儿童，他们平时站岗放哨，手中拿一条哨棒，监视敌人活动。少锋队一般由15岁—17岁的少年参加，战时，他们与农军、赤卫队一起参战、抬担架，平时，抓土豪劣绅游街示众，传递情报，护送过往人员及运送粮食、枪支弹药等。”廖朝和说。

“在革命低潮时期，琼崖革命的火种就是靠广大人民掩护而保存下来的。”苏宇伦表示，党组织能够在人民群众中生根开花就是共产党深深地植根于人民群众之中，同人民群众保持血肉联系，建立鱼水深情。

文/海南日报记者 刘操

陵水



坡村的王仁昌讲述黄振士的革命往事。刘操 摄

农民运动轰轰烈烈

黄振士在陵水城乡秘密发展共产党员，开展工运、农运和妇运

琼崖四一二反革命政变后，一批优秀共产党员撤回陵水，他们领导群众开展了如火如荼的土地革命和武装起义。其间，陵水地下党的组织有了较大发展，红色革命村庄由马村、花丛、岭头等几个发展至沟尾、礼亭、大山、广郎、彭谷园、坡湾、老包园、甘塘等30个红色革命村庄，红色村庄自成一片。据统计，1927年12月，中共陵水县委直属2个区委，10个党支部，党员170人。

陵水县苏维埃政府成立

陵水黎族自治县文罗镇坡村是琼崖最早的红色革命根据地之一，也是中共陵水县委第一任书记黄振士的故乡。坡村84岁的王仁昌老人讲述了黄振士的革命往事。五四运动后，黄振士与徐成章、杨善集等人出版《觉悟》《新琼崖评论》等刊物，成为以笔为枪、以思想为武器的革新者。1924年春，他加入中国共产党。

“杨善集是黄振士的入党介绍人。”陵水史志研究中心四级主任科员龙敏雄说，1926年，重返家乡的黄振士开展工运、农运和妇运，并在陵水城乡秘密发展共产党员。同年，陵水县的工会、农会、妇会、青年团等组织先后成立。

四一二反革命政变发生后，黄振士率领县党政机关和农训所学员120多人撤到西区坡村，并决定筹建陵水县农民自卫军。“黄振士很重视统战工作，他首先发动自己的叔父加入农军，又主动争取黎族峒主武装，在短短时间内，农民武装就发展到700多人。”龙敏雄说。

王仁昌讲述，1927年7月，中共陵水县委在坡村成立，黄振士当选为第一书记。1927年7月11日，黄振士等率琼崖农民自卫军七八百人，举行陵水县农军第一次武装起义，攻打陵水县城，坡村农军30人参加战斗。因攻不下陵水县城，农民自卫军撤回文罗坡村根据地。

1927年7月18日，农民自卫军在黄振士等的率领下，第二次组织武装力量从坡村出发攻打陵水县城，同月21日占领陵城，夺取胜利，7月25日，国民党陵水县长邱海云纠集土匪1000多人分三路向陵城反扑，因地我力量悬殊，中共党政机关撤回坡村。11月底，黄振士等再次从大本营出发，率领农军近1000人，坡村农军50人参加，第三次攻打陵城成功，成立陵水县苏维埃政府。

大部分村庄覆盖武装力量

在黄振士等革命先驱的带领下，陵水的党组织迅速发展。在陵水提蒙乡革命老区村庄，88岁的谭廷仁老人说，1926年6月，陵水北区农民协会在提蒙马村成立。至1927年12月，中共北区有党小组8个，有党员25名。

史料记载，1927年，提蒙乡完善区乡党组织及行政设置，成立党支部、成立区苏维埃政权，成立中共青年团、妇女协、成立北区少年先锋队，有队员30名；成立北区童子军团，有团员28名；成立北区农军后备队，有队员32名，全区域大部分村庄均被覆盖革命武装力量。

定安



定安烈士梁拔炳的后人讲述他的革命故事。刘操 摄

同胞相携共赴革命

创办平民识书学校、成立农民协会、组织农民运动和农民武装斗争……

琼崖四一二反革命政变后，一批优秀的共产党员从城市转移至定安农村，他们不惧白色恐怖，坚持工农结合投身革命，创办平民识书学校、成立农民协会、开辟革命根据地……至1927年12月底，全县建立起4个区委，42个支部，1038名党员。

兄弟三人抱团投身革命

定安县黄竹乡白塘村曾经是一个被战火燃烧过的村庄，村中许多仁人志士前赴后继英勇献身。近日，白塘村党支部书记何声恩向记者讲述了村中何振烈以及何振刚、何振标三兄弟的革命故事。

1893年，何振烈出生在白塘村一个贫苦的家庭。1926年春，何振烈参加革命活动并加入中国共产党。何振烈的堂弟何振刚1905年出生，1926年春在广东省第六师范学校加入中国共产党。毕业后，他与附近村庄的几位同乡一同前往上海。当年夏天，何振刚回到家乡，在白塘村开设了平民识书学校，教室设在村中何氏祠堂，何振刚与何振烈任教员。

“何振刚不仅教授大家认字读书，给这个小村庄带去了革命的启蒙教育，为后来建立革命组织打下了良好的基础。”何声恩告诉记者，当年秋天，白塘农民协会在何氏祠堂成立，白塘村、边头村、三才坡村、井底村的80多位村民积极入会，何振烈被推举为主席。

“1927年5月，中共黄白党支部就是在何氏祠堂成立的。”白塘村何家的后人何声进告诉记者，何振刚就是白塘村第一任党支部书记。

1927年6月的一天，中共定安县委在定七区椰子岭村成立，何振烈当选为县委副书记，负责农会工作。1927年秋，在党支部和农会的发动和组织下，白塘村成立农民自卫队。

9月4日，何家堂兄弟二人一起实施了对国民党黄竹乡长吴某带乡兵回丰里村老家的突袭军事行动，击毙吴某和一个乡兵。9月26日，何振刚、何振标同胞兄弟在反击国民党9个乡民团兵对白塘村围剿中主动把敌人主力引开壮烈牺牲。何振刚牺牲后，何振烈接任党支部书记，接替堂弟举起了革命的大旗，继续斗争。

同胞兄弟为革命献身

在白色恐怖下，许多仁人志士纷纷返回定安农村高擎革命火种。定安县委党史研究室原主任、副研究员崔开勇告诉记者，在定安县定城镇的梁排村，梁拔炳与梁拔煥同胞兄弟的故事同样让人动容。

崔开勇讲述，梁拔炳1923年7月考读广东省立加积仲凯中学，受到爱国主义的熏陶，积极参与革命宣传和抵制日货等活动。1926年2月，梁拔炳和弟弟赴穗参加广州农民讲习所集训，6月兄弟俩光荣地加入中国共产党。7月结业后返琼，均被任命为农运特派员，组织开展农民运动和农民武装斗争。梁拔煥曾留在特委工作，他公开身份是琼崖嘉积速成中学校长。1927年6月，梁拔炳任中共定良（梁排、多枝村）党支部书记。在革命过程中，两兄弟都献出了宝贵的生命。

文/海南日报记者 刘操